

Возобновленіе и освященіе церкви въ деревнѣ Витовкѣ (минскаго уѣзда) Городищскаго при- хода.

Деревня Витовка состоитъ изъ трехъ дворовъ крестьянъ собственниковъ. Вблизи этой деревни, на болотистой зыби, стоитъ новоустроенная на дубовыхъ сваяхъ, одноглавая, церковь, довольно вмѣстительная и благовидной наружности, построенная въ нынѣшнемъ году на мѣстѣ бывшаго здѣсь до сего времени стараго храма, извѣстнаго по огромному стеченію къ нему богомольцевъ. Съ котораго именно времени мѣстность эта украшается храмомъ Божиимъ, положительныхъ письменныхъ указаній мы не имѣемъ. Мѣстное преданіе говоритъ, что когда здѣшняя страна, въ первой половинѣ XVII вѣка, подверглась бѣдствіямъ отъ непрерывныхъ войнъ между русскими поляками и шведами, когда воюющіе, прибѣгая къ обыкновенному въ то время насилію и грабежу, не щадили никого и ничего, и народъ погибалъ отъ меча и неволи, окрестные жители, въ этой болотистой мѣстности, покрытой въ то время дремучимъ лѣсомъ, нашли убѣжище для себя и охрану для своего имущества. Когда общественное бѣдствіе миновало, спасшіеся отъ враговъ, въ знакъ благодарности Богу за свое спасеніе, поставили на мѣстѣ своего убѣжища крестъ, а потомъ на мѣстѣ креста небольшую церковь, описаніе которой находится въ Городищской церковной визитѣ за 1714 годъ. На мѣстѣ об-

ветшавшей небольшой церкви, около 1764 года, помѣщикомъ Игнатіемъ Пиццалло, построенъ былъ деревянный храмъ, правда небогатый своею наружностію и внутреннимъ благолѣпіемъ, но богатый многими знаменіями силы и благодати. Вожеіе къ людямъ, по неизреченному Божию милосердію, чудесно проявлявшимся въ этомъ храмѣ для многихъ, съ истинною вѣрою притекающихъ къ нему. Особенно чествуемою въ народѣ святынею этого храма былъ какъ издревле, такъ и теперь образъ Христа Спаса, рѣзной работы, поставленный на горнемъ мѣстѣ. Этотъ образъ читается въ народѣ чудотворнымъ, и не только въ цѣломъ околodкѣ, но и далеко за онымъ пользуется озобеннымъ благоговѣніемъ какъ православныхъ, такъ и римско-католиковъ, за исключеніемъ только пановъ-папистовъ, которые православныхъ святынь чуждаются. Для поклоненія чудотворному образу, стекаются въ Витовскую церковь богомольцы изъ самыхъ отдаленныхъ окрестностей. Многіе изъ нихъ ползутъ на колѣнахъ по нѣскольку верстъ, другіе совершаютъ колѣнохождение кругомъ церкви и прикладываются къ святой иконѣ, кладутъ свои пожертванія, — кто деньгами, кто холстомъ, льномъ, шерстью и другими вещами, кому что подь силу по его состоянію и средствамъ.

Но завѣдываніе этимъ храмомъ однимъ городицкимъ священникомъ (*) далеко не удовлетворяло нуждамъ церковнаго въ немъ служенія, какъ относительно священнодѣйствія, такъ и церковной проповѣди: многочисленное стеченіе народа и постоянное требованіе служенія обѣденъ, молебновъ и акаѣистовъ, вызвало необходимость частаго богослуженія; съ другой стороны, приливъ къ этому храму множества римско-католиковъ давалъ обширный объемъ духовной

(*) Витовская церковь, не имѣющая никакого поземельнаго фундуша находится въ предѣлахъ прихода Гродицкой Николаевской церкви и состояла въ завѣдываніи Гродицкаго причта.

миссіонерско-проповѣднической дѣятельности въ духѣ сближенія католиковъ съ православіемъ. Все это не могло не обратить вниманія ближайшаго начальства. Проектомъ, представленнымъ мѣстнымъ благочиннымъ бывшему минскому архіепископу, Высокопреосвященнѣйшему Михаилу и Его высокопреосвященствомъ, 18 іюля 1865 года утвержденнымъ, трудъ священнодѣйствія и проповѣдничества въ Витовскомъ храмѣ, наблюденіе за благолѣніемъ храма и правильнымъ веденіемъ отчетности по приходу и расходу церковныхъ суммъ раздѣлены поровну между двумя причтами: Городицкимъ и Вицковскимъ.

Первою и самою главною заботою священнослужителей, завѣдующихъ Витовскою церковію было-устроить вмѣсто ветхаго и маловмѣстительнаго Витовскаго храма, новый, обширнѣйшій и дать ему подобающее православной святынѣ благолѣпіе. Съ помощію Божіею приступлено было къ сбору доброхотныхъ подаваній: окрестные поселяне подавали съ охотою,—кто что могъ, и малыя лепты составили въ итогѣ сумму, съ которою можно было приступить къ почину задуманнаго дѣла. (*) На собранныя деньги по частямъ пріобрѣтенъ былъ лѣсной матеріаль; православный людъ дружно и безмездно доставилъ оный на мѣсто постройки и общее дѣло въ честь и славу Божію пошло впередъ, какъ нельзя болѣе успѣшно. Начатая въ апрѣлѣ сего 1868 года постройка, не смотря на всѣ затрудненія при устройствѣ фундамента на болотистой зыби, при чемъ потребовалось вкопывать на значительную глубину дубовыя свои подъ всѣ капитальныя стѣны, покончена въ 5-ть мѣсяцевъ и церковь освящена 14 сентября. По внутреннему украшенію она не

(*) Кстати замѣтить здѣсь, что изъ окрестныхъ пановъ, которые охотно давали лѣсъ на устройство еврейскихъ синагогъ въ мѣстечкахъ: Самохваловичахъ и Койдановѣ,—на возведеніе погорѣвшихъ корчемъ въ деревняхъ и хуторахъ, никто не отпустилъ ни одного дароваго бревна на Витовскую церковь: считалось за особенную *ленивельможную ласку*, если на устройство православной церкви отпущенъ былъ лѣсъ и за деньги.

вполнѣ еще приведена въ должное благолѣпіе, — что дополнится въ бдущемъ; но иконостасъ ея, подаренный бывшимъ архіепископомъ Михаиломъ отъ упраздненной церкви, бывшей въ старомъ архіерейскомъ домѣ, пришелся очень кстати, и его можно будетъ назвать величественнымъ, если ему дано будетъ предположенное обновленіе. Чудотворный образъ Христа Спаса поставленъ на томъ же мѣстѣ, на которомъ онъ стоялъ и въ старомъ храмѣ, — въ олтарѣ, на горнемъ мѣстѣ; наружной обстановкѣ этой святыни дано подобающее благолѣпіе. Жаль только, что народъ не можетъ имѣть доступа, чтобы прикладываться къ этой святынѣ и своеручно полагать предъ образомъ свои вещественныя жертвы, — къ чему онъ привыкъ издавна и къ чему влечетъ его религиозное чувство.

Торжество освященія сей церкви совершено, по чиноположенію, мѣстнымъ благочиннымъ, протоіеремъ Петромъ Трусковскимъ, при сослуженіи нѣсколькихъ священниковъ въ день воздвиженія честнаго и Животворящаго Креста, при многочисленномъ, около 15 тысячъ, стеченіи народа изъ многихъ сосѣднихъ приходоѡ, православныхъ и римско-католическихъ; — видны были даже и протестанты. Описывать религиозныя чувства и благовѣйную духовную радость участвовавшаго въ этомъ торжествѣ народа, было бы не подъ силу, да и излишне: все здѣсь вѣяло духомъ вѣры и благочестія, все имѣло характеръ духовный, религиозный. Одною общемою массой, тысячъ въ двѣнадцать, по скатамъ и узкимъ извилинамъ пригорковъ, по тропинкамъ облечающихъ болотъ медленно двинулся уже народъ крестнымъ ходомъ изъ новой церкви, на встрѣчу такому же шествію съ Св. Антиминеемъ, торжественно несомымъ для новаго храма изъ кладбищенской въ разстояніи двухъ верстъ отъ освящаемаго Витовскаго храма. Торжественно-величественный, умилятельный моментъ! ... Два крестныя шествія соединились въ одно, масса народа увеличилась; бывший во главѣ священно-слу-

жителей протоіерей Петръ Трусковскій, принявъ на главу св. Антиминсъ, осѣнилъ онымъ падшій ницъ и колѣнопреклонившійся народъ, и крестный ходъ двинулся къ возобновленной Витовской церкви. Два хора пѣвчихъ, составленные изъ грамотныхъ крестьянскихъ дѣтей—воспитанниковъ Сташковскаго народнаго и Вицковскаго церковнаго училищъ, пѣли попеременно; стройное пѣніе ихъ, среди общаго безмолвія, разносилось внятно и достигало самыхъ крайнихъ рядовъ народа, повторявшаго шопотомъ молитвы и пѣснопнія.... По обнесши св. мощей вокругъ храма, и окропленіи св. водою стѣны его, торжественная процессія направилась въ церковь, которая и отверзла врата свои Святѣйшему святымъ, Господу Силь, таинственнымъ образомъ изволившему поселиться благодатию своею въ храмъ семь и въ немъ подающему милости Своя для притекающихъ къ Нему.

Не станемъ описывать подробностей освященія сего храма; обрядъ сей совершался по обыкновенному чиноположенію освященія православныхъ храмовъ; но мы не можемъ обойти молчаніемъ, что, бывая неоднократно при торжествахъ освященія церквей, нигдѣ не случалось намъ видѣть такого религіознаго настроенія въ народѣ, какое мы подмѣтили при освященіи церкви въ Витовкѣ. Что привлекло въ эту глушь такое несмѣтное множество народа цѣлыми семействами? Не праздное любопытство, но собственно желаніе послужить Господу, воздать Божіе Богови. Потрудитесь только обратить взоръ вашъ на эти пестрые ряды богомольцевъ, будьте наблюдателемъ и углубитесь въ общее настроеніе сплотившейся вблизи церкви пятнадцатитысячной массы; взгляните на всѣхъ и каждаго изъ предстоящихъ отъ мала до велика и вы, несомнѣнно, вынесете изъ своего наблюденія не мало назиданія: тамъ, на пригорѣ цѣлое семейство, съ маленькими дѣтьми, возноситъ молитвы съ поднятыми къ небу руками; съ другой стороны досягаютъ до вашего слуха монотонные звуки старцевъ—пищихъ; тамъ группа стоитъ на колѣ-

нахъ и молится, здѣсь подаются вещественныя приношенія въ жертву Богу; далѣе глазъ вашъ встрѣчается съ новою группою мужчинъ и женщинъ, ползущихъ на колѣнахъ вокругъ храма или вдали отъ него; кругомъ церкви благоговѣнiе и внимательность къ совершаемому въ храмѣ богослуженiю,—въ многочисленной толпѣ не слышно ни одного слова,—молчить, безмолв ствуетъ всякая плоть человѣча,—отъ всѣхъ возносится одна общая молитва. Въ другое, не молитвенное время, было бы невозможнымъ унять шумъ такой огромной массы поселянъ и поселянокъ; но въ этотъ моментъ кругомъ церкви поразительная тишина, ничто не нарушаетъ глубокаго, молитвеннаго безмолвiя,—всѣ и каждый преданы молитвѣ теплой, усердной, искренней, ничто же земное въ себѣ помышляя, забывъ житейскiя свои заботы и попеченiя. Каждый стихъ молитвы, исходящiй отъ алтаря и стройно пѣвшаго хора, каждый мотивъ духовнаго обряда отрадно ложились и дѣйствовали на души богомольцевъ, вызывая чувства самаго высокаго благоговѣнiя, какъ православныхъ, такъ, безъ различiя, и римско-католиковъ. Словомъ, много назиданiя въ день освященiя представлялъ возобновленный Витовскiй храмъ для собравшагося окрестнаго населенiя. Много назиданiя общаетъ храмъ этотъ и въ будущемъ: при неослабной дѣятельности поставленныхъ въ немъ пастырей, храмъ сей, подѣ благодатнымъ освѣщенiемъ чудотворнаго образа Христа Спаса, можетъ послужить къ сближенiю съ православiемъ окрестныхъ католиковъ, къ воссоединенiю ихъ союзомъ любви и вѣры во едино съ нами стадо Христово. Въ этомъ отношенiи духовная почва здѣсь много подготовлена; жатва будетъ зависѣть отъ усердiя сѣятелей.

Священникъ **Юаннъ Янушевскiй.**